

УДК 796.325

Об истории развития волейбола в городе Хабаровске

Ярошенко Валерия Олеговна¹

Малыгина Елена Николаевна¹, кандидат педагогических наук, доцент

Малыгин Геннадий Георгиевич¹

Богданова Елена Юрьевна²

**¹Дальневосточная государственная академия физической культуры,
Хабаровск**

²Хабаровская краевая спортивная школа олимпийского резерва

Аннотация

Цель исследования – анализ исторического развития волейбола в городе Хабаровске, выявление ключевых этапов и факторов, способствующих популяризации этого вида спорта в регионе.

Методы и организация исследования включают архивные исследования, анализ публикаций в местных газетах и журналах, научной литературы и информации из Интернет-ресурсов, а также беседы с известными представителями волейбольного сообщества Хабаровска. Особое внимание уделено историческим и социальным аспектам, оказавшим влияние на развитие волейбола в регионе.

Результаты исследования. Волейбол начал развиваться в Хабаровске в 1920-х годах, и за этот период в городе сформировалась стабильная система подготовки спортсменов. Определены ключевые этапы развития, такие как создание первых волейбольных секций и клубов на территории города. Благодаря усилиям хабаровских волейболистов были разработаны технические элементы игры, а также созданы профессиональные клубы, способствующие укреплению спортивных традиций и популяризации волейбола в регионе.

Выводы. Исследование подтвердило, что волейбол в Хабаровске развивается на достаточно высоком уровне, обладая богатой историей и устойчивыми спортивными традициями. Волейбол стал неотъемлемой частью спортивной культуры города, сформировав значительное сообщество участников и поклонников. Устоявшиеся традиции и достижения хабаровских команд подчеркивают важность волейбола для местного населения и способствуют дальнейшему развитию волейбольных традиций, а также укреплению спортивного имиджа региона. Отмечена также необходимость сохранения и популяризации волейбольных традиций, что будет способствовать гармоничному развитию спорта в Хабаровске.

Ключевые слова: волейбол, история волейбола, Хабаровск, Дальний Восток.

On the history of the development of volleyball in the city of Khabarovsk

Yaroshenko Valeria Olegovna¹

Malygina Elena Nikolaevna¹, candidate of pedagogical sciences, associate professor

Malygin Gennady Georgievich¹

Bogdanova Elena Yuryevna²

¹Far Eastern State Academy of Physical Culture, Khabarovsk

²Khabarovsk Regional Sports School of Olympic Reserve

Abstract

The purpose of the study is to analyze the historical development of volleyball in the city of Khabarovsk, identifying key stages and factors that contribute to the popularization of this sport in the region.

Research methods and organization include archival studies, analysis of publications in local newspapers and magazines, scientific literature, and information from Internet resources, as well as conversations with prominent representatives of the volleyball community in Khabarovsk. Special attention is given to the historical and social aspects that have influenced the development of volleyball in the region.

Research results. Volleyball began to develop in Khabarovsk in the 1920s, and during this period, a stable system for training athletes was established in the city. Key stages of development have been identified, such as the creation of the first volleyball sections and clubs in the city. Thanks to the efforts of Khabarovsk volleyball players, technical elements of the game were established, and professional clubs emerged, contributing to the strengthening of sports traditions and the popularization of volleyball in the region.

Conclusions. The study confirmed that volleyball in Khabarovsk is developing at a sufficiently high level, possessing a rich history and stable sports traditions. Volleyball has become an integral part of the city's sports culture, forming a significant community of participants and fans. Established traditions and achievements of Khabarovsk teams emphasize the importance of volleyball for the local population and contribute to the further development of volleyball traditions, as well as strengthening the sports image of the region. The necessity of preserving and popularizing volleyball traditions has also been noted, which will contribute to the harmonious development of sports in Khabarovsk.

Keywords: volleyball, the history of volleyball, Khabarovsk, the Far East.

ВВЕДЕНИЕ. В 2023 году волейбол отметил свое 100-летие. Еще сто лет назад его называли игрой интеллигентии. За свою вековую историю волейбол стал неотъемлемой частью системы физической культуры и спорта как в СССР, так и в Российской Федерации. Он не только привлекает внимание миллионов любителей, но и способствует формированию здорового образа жизни, воспитанию командного духа и социальной активности.

Несмотря на многочисленные публикации о развитии волейбола в стране, информация о его развитии в городе Хабаровске остается недостаточной. В большинстве работ тема хабаровского волейбола представлена скорее в публицистическом, а не в научном ключе. Тем не менее, необходимо отметить значительный вклад хабаровских волейболистов в развитие этого спорта, который стал важной частью культурной жизни региона.

Хабаровск является настоящим центром волейбольной культуры на Дальнем Востоке России. Город славится своими спортивными традициями, и волейбол здесь занимает особое место. Хабаровский волейбол имеет богатую историю, включающую множество значимых событий, оказавших влияние на развитие спорта в регионе.

В настоящее время волейбол является самым популярным видом спорта в городе, а хабаровские волейболисты на протяжении многих лет демонстрируют выдающиеся результаты на соревнованиях различного уровня. Современный волейбол существенно отличается от того, что был раньше, что служит важным поводом для осмыслиения его развития в Хабаровске. Анализ достижений хабаровских волейболистов и текущего состояния волейбола в городе позволит выявить наиболее значимые моменты успехов и неудач в развитии этого вида спорта. Данное исследование представляет собой важный аспект в сохранении истории хабаровского волейбола, а также в формировании будущих стратегий его развития.

МЕТОДЫ И ОРГАНИЗАЦИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ. Цель данного исследования заключается в анализе истории развития волейбола в городе Хабаровске. В процессе работы были поставлены две основные задачи: во-первых, провести анализ ключевых этапов развития волейбола в Хабаровске на протяжении различных исторических периодов, во-вторых, исследовать роль и влияние известных личностей хабаровского волейбольного сообщества на этот процесс. Для достижения поставленных целей было уделено значительное внимание анализу доступных данных

об истории волейбола в регионе, включая теоретическую литературу, научные статьи и публикации средств массовой информации. Важным аспектом исследования стали беседы с ключевыми представителями хабаровского волейбольного сообщества, такими как тренеры, представители Хабаровской краевой федерации волейбола и спортсмены. Примененные методы позволили осуществить всесторонний анализ развития волейбольного движения на территории Хабаровска.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ. 28 июля 1923 года стало отправной точкой в развитии волейбола в нашей стране. Первые упоминания о волейболе на территории нашей страны относятся к 10-м годам XX века, когда игра только начинала завоевывать популярность. В 1923 году на Мясницкой улице состоялся первый документально подтвержденный матч между студентами ВХУТЕМАСа (ныне Московский архитектурный институт) и Московского кинематографического училища (сегодня это ВГИК имени С.А. Герасимова) [1]. Это событие стало знаковым моментом, положившим начало истории волейбола в России.

В 1920-е годы, благодаря усилиям активистов, волейбол приобрел четкие правила, структуру и судейскую коллегию. Это способствовало организации соревнований, что стало важным шагом в формировании культуры волейбола как командного вида спорта [2]. Разработка правил игры и внедрение системы судейства стали основополагающими факторами, способствующими популяризации волейбола среди студентов и молодежи.

К концу Великой Отечественной войны волейбол стал не только популярным, но и активно конкурировал с футболом по числу поклонников. Это свидетельствует о его растущем влиянии на спортивную жизнь страны и о значении, которое волейбол стал иметь в обществе. В 1952 году в Москве на стадионе «Динамо» прошел первый чемпионат мира по волейболу, на котором советские команды как среди мужчин, так и среди женщин завоевали золотые медали.

С тех пор история волейбола в России наполнена триумфами, которые включают 8 золотых олимпийских медалей, 13 золотых медалей на чемпионатах мира, а также многочисленные серебряные и бронзовые награды. Российские команды добивались успехов на континентальных первенствах и в Кубках мира. Волейбол стал первым командным видом спорта, вышедшим на мировую арену, где он оказался оглушительно успешным [3].

Однако, несмотря на эти значительные достижения на международном уровне, важно отметить, что развитие волейбола в России происходило не только в центральных регионах, но и на Дальнем Востоке, где его популярность начала формироваться в начале XX века. Точная дата появления волейбола на Дальнем Востоке неизвестна, её можно только предположить. Отдельные историки советского волейбола, такие как А. Поташник, А. Эйнгорн и другие, считают, что волейбол на Дальнем Востоке начали играть уже в 1922 году. Косвенное подтверждение этому можно найти в следующих фактах.

Газета «Красный молодняк» (г. Владивосток) в статье «О спортивно-подвижных играх и рабочей молодёжи» от 31 мая 1924 года в перечне спортивных и подвижных игр волейбол не упоминает. Но уже 14 августа того же года во Владивостоке открывается прекрасно оборудованная (по тем временам!) площадка для

игр в баскетбол, футбол, городки, крокет и волейбол. Это даёт основание утверждать, что волейбол тогда уже был известен, но заметного распространения эта игра ещё не имела. Появление этой игры в Дальневосточном порту, очевидно, обусловлено приездом сюда иностранных моряков, знакомых с волейболом. Игра привлекла горожанам, и началось робкое стихийное создание команд. В начале лета 1926 года во Владивостоке было зарегистрировано 20 мужских и 11 женских команд (газета «Красный молодняк», № 48 от 19 июня 1926 года), а вскоре прошло и первенство города с участием 18 мужских и 8 женских команд (также, № 60 от 11 августа 1926 года). Проведение такого массового мероприятия во Владивостоке позволяет предположить, что жители города были знакомы с этой игрой в течение достаточного времени, возможно, двух-трёх лет.

В эти же годы волейболом начинают знакомиться в Харбине и Благовещенске, вероятно, благодаря появлению в этих местах специалистов народного хозяйства из западных регионов страны, скорее всего, работников железнодорожного транспорта.

В Хабаровске знакомство с волейболом состоялось несколько позже. Лишь в апреле 1926 года секция спортивных игр Хабаровского окружного совета физкультуры (ОСФК) намечает создание волейбольных команд в Хабаровске. Летом этого года краевая газета «Тихookeанская звезда» (№ 356 от 11 августа) известила, что в ОСФК начата подготовительная работа к первому розыгрышу по баскетболу, городкам и волейболу. Однако волейбольный розыгрыш не состоялся — в Хабаровске не оказалось команд. Лишь в конце этого года (октябрь) ознаменовалось появлением волейбольной команды в краевом центре — команды клуба советских и торговых служащих (СТС). Та же «Тихookeанская звезда» 25 ноября так отреагировала на это событие: «Кружок физкультуры при клубе СТС в помещении дворца труда уделяет значительное место игре в волейбол. Эта игра интересна, полезна и не требует особых приспособлений. Не мешает и другим кружкам физкультуры заняться этой игрой». Интересно отметить, что этот кружок был одним из первых в Хабаровске и сначала назывался «Красный профсоюзник».

Таким образом, одни из первых энтузиастов Хабаровского физкультурного движения, люди из кружка физкультуры клуба СТС, стояли у колыбели Хабаровского волейбола. За ними волейболом увлекутся и другие. Спустя полгода, 17 апреля 1927 года, «Тихookeанская звезда» пригласила хабаровчан на товарищескую встречу по баскетболу и волейболу между командами ТСТ и краснофлотцев Амурской флотилии. Хабаровский волейбол сделал первый пробный шаг [4].

Значительным событием в волейбольной жизни города стало прибытие в 1934 году сборных команд Москвы, двукратных победителей Всесоюзных праздников волейбола. Московские команды стали строгими экзаменаторами хабаровских волейболистов. Хабаровчанки, несмотря на все усилия, уступили гостям из столицы. Встреча мужских команд Москвы и Хабаровска также закончилась убедительной победой москвичей, в составе которых выступал сильнейший волейболист страны Анатолий Чинилин [5]. Эти встречи, носившие агитационно-показательный и учебно-демонстрационный характер, оказали положительное влияние на рост игрового уровня хабаровских волейболистов. С тех пор волейбол стал неотъемлемой

частью жизни города, занимая важное место среди различных видов спорта. Дальневосточные волейболисты внесли ряд новинок в технику и тактику развивающегося волейбола, что способствовало его дальнейшему развитию.

В конце 20-х годов, во время Всесоюзной спартакиады 1928 года, волейбольные команды, прибывшие в Москву на турнир, действовали по примитивной схеме: приём подачи и пас в третью зону, затем мяч отправлялся в четвертую зону, откуда следовало завершение – бросок. Именно бросок, а не удар! Во встрече с Украинской командой волейболисты-дальневосточники завершили нападение ударом, а не броском, что стало неожиданностью для многих. После дискуссий удар был принят на вооружение и стал важным элементом техники, а бросок вскоре был запрещен в игре. Также на Дальнем Востоке был разработан эффективный приём волейбольной атаки – удар с короткой передачи по восходящему мячу, который изначально назывался «удар с хабаровской», «хабаровскими» [6]. Дальневосточные волейболисты первыми применили резаную подачу, названную «бумерангом». Кроме того, они были одними из первых, кто пришёл к специализации игроков в команде, в результате чего на площадке появились нападающие («резчики») и пасующие («подрезчики»).

Уже этот перечень технических и тактических компонентов игры, оставшихся в наследство отечественному и мировому волейболу от дальневосточных спортсменов, достаточно убедительно говорит о значительном и весомом вкладе дальневосточного волейбола в развитие и совершенствование этой спортивной игры.

В шестидесятые годы признание волейбола олимпийским видом спорта способствовало активизации этой игры в школах [7]. Внутришкольные и межшкольные соревнования вывели волейбольные команды из узкого круга на уровень городов и районов. В школах перестали рассматривать волейбол как развлечение и признали его спортивной дисциплиной, требующей высокой физической подготовленности, технической сноровки и умелой тактики игры.

С течением времени популярность волейбола и количество занимающихся – любителей и профессионалов – только нарастили. В советское и перестроечное время большой вклад в развитие хабаровского волейбола внесли Ю.В. Зятьковский (4-ый ректор Дальневосточной государственной академии физической культуры (1979-1991)), В.М. Мельниченко, П.К. Рыбаков, Н.И. Соболь, Т.А. Шуклина и другие.

В архиве хабаровских волейболистов есть записи о победах мужской команды «Труд» на Кубке Сибири в 1983 году, а также женской команды «Заря» в 1985 году. Игрокам этих команд было присвоено звание Мастеров спорта СССР. Мужская команда «Динамо» продолжительное время радовала зрителей своей игрой; несколько раз возрождались женские профессиональные клубы. Женская команда «Уссури», основу которой составили хабаровские волейболистки, воспитанницы Т.А. Шуклиной, неоднократно становилась участницей Высшей Лиги «А». Несмотря на большую популярность волейбола в городе и крае, появление профессиональных команд, участвующих в соревнованиях, чемпионатах и первенствах страны, не было постоянным, и команды заканчивали своё существование из-за финансовых трудностей, что вызывало большое сожаление.

Одним из самых ярких явлений в истории хабаровского волейбола был женский клуб «Самородок». В 2000 году началась история женской волейбольной команды «Самородок», которая впечатлила своими результатами за период с 2000 по 2008 годы. В дебютном сезоне 2000/2001 команда заняла первое место в первой лиге зоны «Сибирь-Дальний Восток». В последующие годы «Самородок» успешно выступал в Высшей Лиге «А» этой же зоны, добиваясь впечатляющих результатов. В 2003 году команда победила в турнире, продемонстрировав уникальный результат: она победила в 43 из 44 матчей и получила путевку в высший дивизион отечественного волейбола – Суперлигу. В последующие годы «Самородок» становился призером российского волейбольного первенства и принимал участие в розыгрыше Кубка CEV.

Также успешно выступал молодежный состав «Самородка», сформированный в команду «Аурум». В 2004 году «Аурум» стал бронзовым призером Кубка Сибири и Дальнего Востока. В 2005 году была образована еще одна команда, «Золотинка», которая выступала в Высшей Лиге «Б» женского Чемпионата России. Она была сформирована из девочек группы подготовки «Самородка». Выступления обеих команд отличались высоким уровнем.

В августе 2007 и июне 2009 года жители Хабаровска стали свидетелями высочайшего уровня волейбола, когда в их городе прошли турниры мирового масштаба. В 2007 году в городе на Амуре развернулся турнир Гран-при среди женских национальных волейбольных сборных, а в 2009 году город стал хозяином коммерческого турнира Мировой лиги среди мужских национальных волейбольных сборных.

Настоящим ударом для волейбольного сообщества края стал распад легендарной команды «Самородок» из-за недостатка финансирования. В 2012 году весь тренерский состав, обслуживающий персонал и четыре волейболистки перешли в новый женский волейбольный клуб «Сахалин» (г. Южно-Сахалинск).

Создание ВК «Сахалин» в сентябре 2012 года стало результатом решения Исполкома ВФВ, который допустил клуб к участию в Чемпионате России среди команд Высшей Лиги «А» вместо расформированной команды «Самородок» из Хабаровска.

Если профессиональный волейбол в Хабаровске был подвержен «взлетам» и «падениям», то любительский, детский, студенческий и ветеранский волейбол продолжал оставаться популярным и любимым видом спорта среди жителей города и края. Он стал важным средством приобщения населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом, а также добрым помощником в учебе и трудовой деятельности. Характер этой игры, ее простота, эмоциональность и демократичность — всё это помогает вовлекать тысячи людей разных возрастов в активные занятия волейболом. Волейбольные команды и игровые площадки есть почти в каждом учебном заведении, на предприятиях и в учреждениях; волейбол является постоянным атрибутом в парках города [8].

В 2023 году, спустя 11 лет после распада женской команды «Самородок», губернатор Хабаровского края Михаил Дегтярёв (ныне министр спорта РФ) принял решение возродить профессиональный волейбол в регионе в честь 100-летия российского волейбола. В результате был создана новая женская волейбольная команда, получившая название «Амурские тигрицы». Команда приняла участие в

Чемпионате России по волейболу среди женских команд в группе «Сибирь» Высшей лиги Б.

Команда «Амурские тигрицы» стремительно завоевала симпатии болельщиков, стремясь к новым высотам и успехам на российской волейбольной арене. Первым трофеем в истории клуба стал Кубок Сибири и Дальнего Востока, который «Амурские тигрицы» выиграли в сентябре 2023 года в городе Иркутск. В финальном матче команда одержала убедительную победу над командой «Динамо» из Владивостока, что стало триумфом для новосозданного клуба.

Финальный турнир чемпионата России в Высшей Лиге «Б» оказался интригующим, так как в нем соперничали команды из Хабаровска и Владивостока. Победа «Амурских тигриц» подняла их на высшую ступень пьедестала и позволила выйти в Высшую лигу «А». Завоевание Кубка Сибири и Дальнего Востока и титул чемпионок Высшей Лиги «Б» сезона 2023/2024 в первый год существования клуба подчеркивают силу и потенциал хабаровской команды, став символом возрождения волейбола в регионе. Важность этих достижений подчеркивает необходимость дальнейшего развития волейбола в Хабаровске, что находит свое отражение в недавнем соглашении о сотрудничестве.

Еще одним важным событием для хабаровского волейбола стало подписание соглашения о взаимном сотрудничестве между директором волейбольного клуба «Амурские Тигрицы» и ректором Дальневосточной государственной академии физической культуры Сергеем Галицыным. Главным пунктом этого соглашения стало создание фарм-клуба «Амурские Тигрицы - ДВГАФК», который будет выступать в Высшей лиге «Б» в сезоне 2024/2025 и готовить резерв для основной команды.

Это сотрудничество не только укрепляет взаимодействие между спортивной и образовательной сферами, но и создает основу для развития молодых талантов, что, в свою очередь, способствует повышению уровня волейбольной школы в регионе. Успехи «Амурских Тигриц» и создание фарм-клуба открывают новые возможности для привлечения молодежи к занятиям спортом, что является важным шагом к формированию здорового и конкурентоспособного поколения спортсменов.

ВЫВОДЫ. История развития волейбола в Хабаровске демонстрирует насыщенное и вдохновляющее становление этого спорта на протяжении многих лет. Появление профессионального волейбола в регионе открывает новые перспективы для его дальнейшего развития. Это, в свою очередь, должно способствовать повышению эффективности всех звеньев местного волейбольного движения, увеличению числа занимающихся волейболом и созданию новых возможностей для его популяризации.

Кроме того, развитие профессионального волейбола станет стимулом для модернизации спортивной инфраструктуры, что улучшит условия для тренировок и соревнований, а также повысит общую привлекательность волейбола в регионе. Таким образом, можно ожидать, что эти изменения окажут положительное влияние на развитие волейбольной культуры в Хабаровске и будут способствовать формированию устойчивого интереса к этому динамичному и увлекательному виду спорта.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Булыкина Л. В., Губа В. П. Волейбол. Москва : Советский спорт, 2020. 412 с. : ил.
2. Волейбол: теория и практика / под ред. В. В. Рыцарева. Москва : Спорт, 2016. 456 с.
3. Отечественному волейболу – 100 лет! С юбилеем, любимая игра! // ВФВ: [сайт]. URL: <https://volley.ru/news/01H6CERJPNZBB61HZYNJN60RQB> (дата обращения: 15.10.2024).
4. Удачу делит сетка [95 лет назад в Хабаровске начали играть в волейбол] // Хабаровские вести. 2021. 23 марта.
5. Волейбол : энциклопедия / сост. В. Л. Свиридов. Москва : Спорт ; Человек, 2016. 624 с.
6. Волейбол / под общ. ред. А. В. Беляева, М. В. Савина. 4-е изд. Москва : ТВТ Дивизион, 2009. 360 с. : ил.
7. Данилов С., Шипулин Г. Мировой мужской волейбол. Минск : Харвест, 2005. 256 с. : ил.
8. Ткаченко П. А., Ярошенко В. О., Цуман Н. А. Выявление отношения населения Хабаровска к физической активности // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. 2017. № 10 (152). С. 271–274. EDN ZSJVKV.

REFERENCES

1. Bulykina L. V., Guba V. P. (2020), “Volleyball”, Moscow, Soviet Sport, 412 p.
2. Knightsarev V. V. (Ed.) (2016), “Volleyball: theory and practice”, Moscow, Sport, 456 p.
3. “Domestic volleyball - 100 years! Happy anniversary, beloved Igra!”, VFV, site, URL: <https://volley.ru/news/01h6cerjpnzb61hzynjn60rQB>.
4. (2021), “The luck shares the luck”, [95 years ago in Khabarovsk they began to play volleyball], *Khabarovsk News*, March 23.
5. Sviridov V. L., Comp. (2016). “Volleyball: Encyclopedia”, Moscow, Sport, Man, 624 p.
6. Belyaeva A. V., Savina M. V. (Ed.) (2009), “Volleyball”, 4th ed., Moscow, TVT Division, 360 p.
7. Daniilov S., Shipulin G. (2005), “World Male Volleyball”, Minsk, Harvest, 256 p.
8. Tkachenko P. A., Yaroshenko V. O., TsUMAN N. A. (2017), “Identification of the relationship of the population of Khabarovsk to physical activity”, *Scientific notes of the P.F. Leshafe University*, No. 10 (152), pp. 271–274.

Информация об авторах:

Ярошенко В.О., старший преподаватель кафедры адаптивной физической культуры, 10yarik@mail.ru, ORCID: 0009-0006-8686-6826, SPIN-код: 7467-1728.

Малыгина Е.Н., доцент кафедры спорта, декан, elenamalygina2010@mail.ru, ORCID: 0009-0001-7122-8331, SPIN-код: 5357-0101.

Малыгин Г. Г., доцент кафедры спорта, utyffhrfbn@mail.ru, ORCID: 0009-0000-1678-6130, SPIN-код: 4424-6835.

Богданова Е.Ю., тренер-преподаватель, 10yarik@mail.ru. ORCID: 0009-0003-8026-892X.

Авторы заявляют об отсутствии конфликтов интересов.

Поступила в редакцию 02.11.2024.

Принята к публикации 29.11.2024.